

## → 编者按

11月13日,《唐群英传》出版座谈会举行。衡阳各界学者、作家共聚一堂,从不同的角度就《唐群英传》的历史文献价值和重大现实意义进行研讨。本报特摘取发言要点,以飨读者。

# 《唐群英传》: 让衡阳声音传播得更远

**唐存正:**唐群英是民国时期一位著名的女界领袖,然而,在她病故后的42年,却湮没无闻。所幸的是1979年,邓颖超同志在主持编纂中国妇运史时,特别提到唐群英,才引起各界人士的关注。此后的40年,已出版有关唐群英的专著近20本,没有一本属于唐群英的传记,这便是我下决心要写一本唐群英传的直接原因。为了写好唐群英传,几乎占了我退休28年的全部时光。我先后阅读过54本有关载有唐群英的相关书籍,前后试写过三稿,一部24万字的《唐群英传》终于赶在新中国成立70周年前夕脱稿。

在编写时,本人打破了撰写人物传记的惯例,在她故后增加了“历史的回声”一章。经与出版社多次磋商,得到他们的认同与赞许,可以说这也是撰写人物传记的一种新的尝试。在编写中,注意把握三点:就是史料要翔实,故事要真实,语言要平实,力求为后世留下一部比较全面系统,又能反映唐群英光辉一生的真实可信的传记。

**左琼颖:**唐存正先生所著的《唐群英传》一书,细细品读,我感觉这本书至少有三个方面的时代价值:

一是为教育再献一份力量。唐群英的女子教育思想具有超越时代的预见性和前瞻性,对我们的教育尤其是女子教育具有重要的借鉴意义。二是为爱国再植一份情怀。湖湘文化有着炽热的胸怀天下、忧国忧民、勇于献身的爱国主义传统和特质。三是为历史再添一份光彩。历史名人的精神遗产及物质遗存,都是历史文化资源的重要组成部分。这部著作的出版发行,无疑为丰富我市历史文化内涵增光添彩,为促进我市“申名”工作添砖加瓦,为助推我市历史文化人物研究,乃至整个衡阳历史文化研究起到了一个示范和引领作用。

**谢虹:**《唐群英传》全面、系统、翔实地记述了唐群英璀璨传奇、波澜壮阔的一生,为读者呈现了一百年前,在中华大地发生的那场首开先河、震惊中外的女权运动的真实历史,对于唐群英这位历史人物的研究与传播,以及开展女权文化的研究很有意义。

过去,我们只知道唐群英是辛亥革命时期女界精英的翘楚,这部传记告诉我们,她还是我们党的一位真诚的朋友。一是她支持农民运动。岳北农工会成立后,为了改善农民生活,唐群英动员她的亲戚廖连元带头搞平粜,为岳北农工会开展平粜运动打开了缺口,解决了农民的粮食之需。二是保护共产党人。1927年,蒋介石在上海发动“四一二”反革命政变,长沙随即发生“马日事变”,大批共产党员惨遭杀害。她的学生彭月梅同丈夫周仲屏都是共产党员,唐群英冒着凶险收留彭月梅夫妇并给她们十块银洋作盘缠,让她们去井冈山投奔革命队伍。

**罗东云:**唐存正先生的著作《唐群英传》是一部反映中国女权运动先驱唐群英生平事迹的传记文学作品,为全面了解唐群英的人生历程、思想信念、历史功绩勾



勒出了清晰的框架。

《唐群英传》一书,主要有以下几个特点。一是语言质朴,贴合实际。本书在记叙事件时,条理清晰,事出有因,铺陈有节,娓娓道来。二是考察细致,内容详实。作者唐存正作为唐群英的后人,自1987年接过研究宣传唐群英的接力棒后,几十年来搜集、整理了大量档案资料和口碑资料,对许多可考的细节还进行了实地考察,史料清晰,叙述清楚,内容详实。三是人物形象立体,可读性强。作者笔下的唐群英少时就颇有才见,又受到先进思想的影响,投身民主革命、奋斗男女平权等行为都是有迹可循的。

**谌惠渝:**《唐群英传》一书是唐群英之孙唐存正老先生花费近三十年的心血写成。通过本书,可以分析研究唐群英一生的革命实践和女权思想的形成与发展,全面了解唐群英的革命事业,认识一百年之前艰苦卓绝的女权斗争历史。对于新著付梓,我代表市妇联致以衷心的祝贺,并简要谈几点个人体会。

以“天下兴亡,人皆有责”的情怀,激励女性迎挑战不畏难,展现“她”担当。以“勿谓人智,多学则智”的姿态,激励女性勤学习强素质,彰显“她”力量。以“勿谓人强,自立即强”的精神,激励女性谋事业发展,创造“她”时代。本人热切地期待这本书能够成为了解唐群英先贤一本必不可少的工具书、青年成长的参考书、妇女自立自强的励志书。

**盛明明:**唐存正老人,长期以来为了研究宣传唐群英孜孜以求,付出了无数的辛苦和汗水。他像一位苦行者跨越近三十年,行程几十万公里,一点一滴收集、挖掘、整理有关唐群英的历史资料,千辛万苦,令人感佩。

他是一位化缘者。为了更好地宣传展现唐群英的感人事迹与光辉形象,他四处奔走、呼吁、诉请、求助于四面八方,他的真诚感动了人们,也得到了许多的理解、关爱和支持。

他是一位布道者。讲了几十年的唐群英故事,从农村讲到城市,从地方讲到中央,许多的人都是从他的口中知道了唐群英,研究起了唐群英,热爱起了唐群英。

一部弥足珍贵的史籍。《唐群英

风”的豪情侠气,书写了中国妇女解放运动史的灿烂篇章,对近代女性意识的觉醒产生了深远的影响;她赋诗“愿身化作丰城剑,斩尽奴根死也瞑”,激励广大妇女弘扬百折不挠的奋斗精神,用自己的智慧和力量争取妇女自身的解放;她提出“多学则智,自立即强”,激励广大妇女自尊、自信、自立、自强,争做适应时代和社会发展需要的新女性;她宣告“天下兴亡,人皆有责”,激励广大妇女弘扬崇高的爱国主义精神,关心国家大事,参与社会竞争。时间不会抹去这位“百年女杰”的历史功绩,我们将进一步加大宣传力度,引导广大衡山人民传唱唐群英故事,弘扬唐群英精神。

**范林:**被誉为“一代女魂”的唐群英,自上世纪九十年代初至今,没有一部著作从编年角度对唐群英成长、成熟、成就全部过程的曲折历程与丰富事迹,故而难免为广大读者留下了些许遗憾。

《唐群英传》出版了,唐存正先生为读者诸君弥合了这一遗憾。

唐存正先生所著《唐群英传》,以编年体传记形式,以唐群英竭尽终生为争取妇女解放与平权,历尽艰辛苦难,坚持不懈奋斗的坎坷历程为主线,采用一个个生动形象的故事,将一个“一代女魂”的伟岸形象,有血有肉地展现在读者眼前。

唐存正先生为撰著《唐群英传》,四处奔走,无怨无悔,为社会留存唐群英矢志不移百折不挠的奋斗足迹与光辉成就。

**刘忠平:**《唐群英传》既是关于唐群英这位衡阳历史文化名人、民国奇女子的最新著作,也是唐存正先生数十年辛勤挖掘、整理、研究唐群英文献资料的集成式成果。《唐群英传》是一部具有较高研究价值的纪实性文学作品,为读者了解一百多年前由唐群英发起并领导的那场首开先河、震惊中外的女权运动提供了宝贵的史料,为推动唐群英这位曾经叱咤风云的历史人物走向民众打开了一扇窗口。

为名人写传记难,为唐群英这样的人物写传记殊为不易。唐存正先生的《唐群英传》较好地做到了,他全面搜集、深入研究关于主人公的各类文献,广泛采访、认真甄别关于主人公的各种信息,其治学之严谨令人钦佩。书中大量采用第一手资料,尤其引用了唐群英许多诗词文稿,令这部传记特色鲜明。

**胡向阳:**本人为衡山县群英中学现任校长。1991年,衡山县为纪念唐群英诞辰120周年,将新桥中学命名为群英中学。2003年,群英中学被湖南省教育厅评选为“省级名人学校”。借此契机,群英中学校委会决定将“勤学、苦练、致用;心正、格直、骨硬”十二字箴言作为校训,以“多学则智、自立即强”为班训。

我们依托名人学校,宣传唐群英精神。她的教育思想对我们仍有重要的指导和借鉴意义。群英中学将继续秉承女杰精神,全面提高学校的办学水平,为女杰家乡甚至是社会主义建设培养具有实践能力和高素质的一代新人。